



PATRIA

Queremos que la educación se encamine a conseguir un espíritu nacional fuerte y unido, y a instalar en el alma de las futuras generaciones la alegría y el orgullo de la Patria.

JOSE ANTONIO

PRIMER ORGANO DEL NACIONAL SINDICALISMO EN ANDALUCIA

GRANADA, MIERCOLES 15 DE MARZO DE 1939

III AÑO TRIUNFAL



Ultimos momentos de JOSE ANTONIO

Contados Eslovaquia se declara independiente

por Miguel P. de Rivera

Marchó al suplicio sereno, gritando "Arriba España" "Viva la Falange"

Burges, 14. — Ha llegado a esta capital, procedente de Palma de Mallorca, Miguel Primo de Rivera, recientemente cajeado por el Caudillo.

Interrogado por los periodistas dijo que iba a dar algunos pormenores de los últimos momentos de su inolvidable hermano José Antonio, fundador de la Falange. Miguel expuso que cinco días antes de la muerte de su hermano, lo visitó por última vez con detenimiento, y que cinco minutos antes de ser fusilado un centinela le avisó que su hermano deseaba verlo antes de morir. Con la natural emoción Miguel se dirigió a la celda en que le dijeron que estaba José Antonio, y en la que pudo observar que no le habían dejado ni una sola silla, ni aún la mesa, encontrándose la habitación totalmente a oscuras a las siete de la mañana.

Contempló a José Antonio que se encontraba paseando por la celda muy sereno, y las primeras palabras que oyó de sus labios, pronunciadas en inglés, fueron las siguientes:

«Miguel; ayúdame a bien morir a morir como dispone la Santa Iglesia.»

Les concedieron a los hermanos quince minutos para la entrevista que los emplearon en cumplir lo solicitado por José Antonio. Este, observando las órdenes que tenía recibidas del jefe de la prisión, sólo vestía un pantalón, una camiseta y un abrigo. Desde la celda hasta el lugar de la ejecución, fué andando pausadamente y dando gritos con voz firme de Arriba España y viva la Falange, no

(Pasa a la página 3)

El Dr. Tissó comunica la decisión a Berlín y Roma

Carpato-Ukrania proclama en Huszj su libertad frente a los checos

Hungría dirige un enérgico ultimatum a Praga

Incidentes húngaro-checos y agresiones de las tropas

Praga, 14.—Reunida la Dieta eslovaca en Bratislava, ésta ha proclamado hoy la independencia absoluta de Eslovaquia.

La proclamación ha sido hecha por Tissó, regresado de Alemania, a donde fué a conferenciar con Hitler.

El nuevo Gobierno eslovaco está formado por el Presidente Tissó, ministro de Estado Tukas, y ministro del Interior Dukas. Las demás carteras la ocupan personalidades eslovacas.

La oficina de prensa checa ha declarado que el Gobierno central aun no ha tomado decisión alguna sobre la proclamación de independencia por Eslovaquia.

Según noticias de Pitech también a Ukrania Carpática ha proclamado su independencia dando comunicación al pueblo por conducto de la radio.

REUNION DE LA DIETA ESLOVACA

París, 14.—El doctor Tissó fué nombrado primer ministro en la Dieta, e inmediatamente envió un telegrama a Berlín pidiendo ayuda al Führer. El nuevo minis-

terio, del que forma parte el señor Sidor, está constituido por tres ministros del Gabinete de este último y por dos del antiguo del doctor Tissó destituido por Praga. El nuevo Presidente de la República será elegido en el plazo de 15 días.

MINISTROS CHECOS A BERLIN

París, 14.—En Praga, la independencia de Eslovaquia ha sido enunciada en las primeras horas de la tarde. La dimisión del Gobierno checo no ha sido confirmada con certeza, pero han salido para la capital del Reich, el Presidente Hacha y el ministro de Negocios Extranjeros Chvalskowsky.

La posición de Carpato-Ukrania no está clara. Según algunas agencias, esta antigua región autónoma se ha declarado también independiente. Dicen de Berlín que la independencia de Carpato-Ukrania se ha declarado en Huszj por el primer ministro que ha pedido ayuda al Reich, mientras que ha anunciado a Roma y Berlín la violación de sus fronteras

por las tropas húngaras.

EL ULTIMATUM DIRIGIDO POR CSAKY AL MINISTRO CHECO

Budapest, 14.—El ministro de Estado Conde Csaky ha hecho en trega hoy al ministro de Checoslovaquia de una nota ultimatum, relacionada con la proclamación de independencia de Eslovaquia que ha tenido lugar esta mañana en Bratislava por el nuevo Gobierno eslovaco.

La nota exige: La libertad de todos los internados de nacionalidad húngara; de poner fin inmediatamente a la persecución de los súbditos de nacionalidad húngara; libertad de suministrar armas a las formaciones húngaras en Eslovaquia; desalojo por parte de las tropas checas de la región de la Rutinia Subcarpática en el término de 24 horas; respeto absoluto de las vidas y bienes de las personas de nacionalidad húngara.

La nota además llama la atención del Gobierno checo a la que le fué enviada con fecha nueve de enero de 1939, en la que se comunicaba al Gobierno de Praga, que en caso de una nueva agresión por parte de las tropas checas a los puestos fronterizos de Hungría, las tropas húngaras no solo habían puesto fin a las agresiones, sino procedido al aniquilamiento de los agresores.

La nota termina diciendo que Hungría fiel a sus principios no quedará indiferente a una agre-

(Pasa a la página 5)

LA LUCHA EN SIRIA Los sublevados han enviado a FRANCIA

un ultimatum, y amenazan con represalias

Las tropas francesas intentan pasar por Turquía para cercar a los rebeldes

Londres, 14. — La lucha de los rebeldes sirios contra las autoridades francesas, empieza a preocupar al Gobierno francés.

Los rebeldes en número de 700 con numerosas ametralladoras y los cañones, que se encuentran en las montañas de Siria han enviado un ultimatum a las autoridades francesas para que pongan en libertad a un jefe y 50 soldados que habían sido hechos prisioneros, amenazando con graves

represalias en caso contrario.

En un encuentro con las tropas francesas dos gendarmes han quedado muertos.

Los franceses intentan sofocar la rebelión con dos batallones de senegaleses y fuerzas de artillería y caballería.

Se dice que Francia ha pedido a Turquía el paso por la región de Kilis para cercar a los rebeldes ignorándose si Turquía se ha adherido a tal demanda.

SIN NOVEDAD

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 14 de marzo de 1939. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EDUCACION NACIONAL

Ante el "Día del Seminario"

VOZ DE NUESTRO PRELADO

Facultad de Medicina de Granada

EXAMENES DE ENFERMERAS

Por orden de la Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media, fecha 9 del actual, se autoriza convocatoria de exámenes de enfermeras en esta Facultad de Medicina.

El plazo de matrícula comprende todo el mes de abril próximo y los exámenes se efectuarán en la segunda quincena de mayo.

Las aspirantes presentarán sus instancias dirigidas al Ilmo. señor decano, en la Secretaría de esta Facultad, acompañadas de los documentos siguientes:

Certificado de inscripción en el Registro Civil. Id. de haber practicado durante ocho meses en una clínica oficial con más de veinte camas o tres meses en un Hospital de guerra. Certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía de su domicilio. Certificado de vacunas. Tres fotografías de busto tamaño carnet.

Para obtener el título de enfermera es preciso justificar la solicitud de inclusión en el Servicio Social.

Los derechos de matrícula son: 2'50 pesetas, en papel de pagos al Estado; una póliza de 1'50 pesetas para la instancia; dos timbres móviles de 0'25 pesetas, y 50 pesetas en metálico.

En la Secretaría se facilitarán los impresos necesarios para la formalización de las matrículas.

LICENCIATURA EN MEDICINA

Se recuerda la vigencia de la orden de 2 de enero pasado (B.O. núm. 14), por la que se concede matrícula y examen a los alumnos a quienes falte la totalidad o parte de las asignaturas del último grupo para terminar su carrera.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Granada 15 de marzo de 1939.—III Año Triunfal. — El Secretario.

Y.º B.º, El Decano.

Comisión Provincial de nombramientos de Maestros

En la sesión celebrada ayer, esta Comisión acordó nombrar a doña Rosario García, maestra de Gabia Grande, y a doña María del Carmen Quiles, para Pedro Ruiz, anejo de Santafé.

Granada 14 de marzo de 1939.—III Año Triunfal. — El Secretario, Trinidad Yáñez.

De interés para los movilizad y voluntarios

A fin de cumplimentar un servicio ordenado por el Ministerio de Organización y Acción Sindical, y para que surta sus efectos en la Comisión Provincial de Reintegración de los Combatientes al Trabajo, quienes tengan familiares vecinos de esta capital, que hayan sido movilizad y se hubieren incorporado como voluntarios al Ejército o a la Milicia de primera línea, deberán pasarse antes del día 20 del actual por el Negociado primero de este Ayuntamiento, a fin de aportar algunos datos que se precisan conocer sobre la situación de los mismos, no debiendo demorar su presentación, por tratarse de un servicio de extraordinaria importancia e interés para los movilizad y voluntarios.

¿Tienes hijos que puedan ser sacerdotes? Pide al señor que escoja alguno para sí: el más sano, el más inteligente, el mejor dotado entre todos. La mejor cantera del sacerdocio es la familia cristiana «que de verdad lo sea», como sin duda es la tuya, ya que tú eres católico de verdad.

¿Puedes contribuir con tus limosnas a la formación de un sacerdote? No hallarás empleo mejor para tu dinero; ni más agradable a Dios, ni más útil a la sociedad.

¡Los seminarios! ¡Con qué cariño, con qué interés, con qué predilección deberían mirar los católicos sus seminarios! Son... eso; los semilleros, los planteles del sacerdocio.

¡Los edificios mejor planeados, los más higiénicos, los más artísticos, los más perfectos en todo, eso deberían ser los seminarios!

Las mejores aulas, las mejores bibliotecas, los mejores salones de estudio, los mejores gabinetes, los mejores laboratorios, las mejores capillas, el mejor material de enseñanza, el mejor profesorado: todo lo mejor que hay en el mundo, lo más útil y lo más hermoso debiera consagrarse a la educación del sacerdote.

No me digas que esto es una exageración. ¡No hemos quedado en que el sacerdote es lo más excelso, lo más digno que

II

hay en la tierra? ¿No lo habías pensado nunca así?

¿Y no podrías ayudar a tu Arzobispo en esta obra fundamental de la perfecta formación de los sacerdotes?

¿No puedes fundar una beca, o dotar una cátedra, o equipar un gabinete o mejorar una biblioteca? ¡Hazlo, si puedes, por amor de Jesucristo y de las almas!

Si por acaso leista, lo que escribimos el año pasado acerca de este tema con el título: «Las Escuelas de formación sacerdotal», no ignoras lo mal dotadas que han estado y aun están, estas escuelas, en España, por culpa del Estado y por el ovido que hacia ellas ha tenido la sociedad. ¡Es cosa que avergüenza!

Haz tú lo que puedas. ¡Contribuye con generosidad a la formación de sacerdotes santos, sabios, cultos, dotados de cuantos medios de evangelización y de conquista requieren los tiempos modernos.

Precauciones ante el hallazgo de artefactos de guerra

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

Dándose frecuente casos de que niños encuentran en el campo artefactos de guerra, que al recogerlos y manipular con ellos, hacen explosión con fatales resultados, encargo a todas las autoridades, maestros y padres de familia, prestien una atención exagerada a este asunto, inculcando a los niños lo peligroso que es tocar cualquiera de estos objetos y que al encontrar alguno, debien avisar a cualquier autoridad el sitio en que se encuentra, pero nunca tocarlo y mucho menos



DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer, 15 grados a las 14'30; mínima, 2 grados a las 6.
Presión atmosférica, 1020 milibares.
Recorrido del viento en 24 horas, 160 kilómetros, dirección SO.
Sale el sol a las 6'27; se pone a las 18'22 horas.

TEATRO CERVANTES PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Mistress

Hoy miércoles 15 de marzo de 1939 III Año Triunfal

Gran programa en español

Metro Goldwyn Mayer presenta su magnífica película hablada en español titulada

NIDO DE AGUILAS

de la que es protagonista el gran actor Wallace Beery. Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11

PRECIOS

Butaca 1'20. Ato. 0'60. Gral. 0'40

Seguidamente: LA CHISMOSA, producción directa en español; primera que ha filmado la eximia actriz LOLA MEMBRIVES

COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles 15 de marzo de 1939

III Año Triunfal

Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11

Ultimo día que se proyecta la extraordinaria producción nacional de gran éxito, titulada

La Verbena de la Paloma

Con Miguel Ligeró, Roberto Rey, Raquel Rodrigo y Selica P. Carpio.

También se proyecta unas interesantes VARIEDADES SONORAS

PRECIOS

Butaca de patio ... 1'20
Ld. de General ... 0'65

El viernes estreno de la bonita película hablada en español, titulada AMOTE SOLO A TI



Falange Española Tradicionalista

Y DE LAS J. O. N. S.

Sección Femenina

Se ruega a las camaradas que se han prestado para la donación de sangre y notengan todavía su carnet, se personen en nuestra Jefatura Local, Santa Escolástica, 9, durante las horas de oficina, para recogerlo.

CITACION

Se ruega a las camaradas que a continuación se expresan, se pasen por nuestra Jefatura Local, Santa Escolástica, 9, de 12 a 1, de la mañana de hoy, para un asunto de interés:

Encarnación Sánchez Caraballo, Angella Sánchez Fernández, Adela Sirre Jiménez, Carmen Quesada Valverde, María Molina Rojas, Carmen Quesada Valverde, María Molina Rojas, Carmen Morales G. Goyena, Rosario Montero García, Carmen Martín Alonso, Dolores Martín Afán Rivera, Dolores Martín de Madrid, Gracia y Mercedes García, Lina González Auriotes, Elisa Derqui Balbuena, Celia Correa Rubiño, Aurora Bailón Ballesteros, Victoria Aguilas León, Felisa Arjona Serrano, Carmen Serrano Gómez, Gloria Serrano Gómez, Trinidad Sánchez Roldán, Rita y Conchita Segura Morales, Conchita Villalta Ortega.
La Jefe Local.

Respondiendo al llamamiento del General Queipo de Llano

EL GOBERNADOR MILITAR DONA MIL PESETAS

Acudiendo al llamamiento hecho por el Excmo. señor don Gonzalo Queipo de Llano, el Excelentísimo señor Gobernador Militar de esta Plaza ha entregado la cantidad de mil pesetas para la adquisición de muebles destinados a los beneficiarios de la Obra Nacional de Construcción de Viviendas para Caballeros Militares Inválidos y Obreros que carecen de medios para ello.

manipular con él.

Granada 14 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.

El Gobernador civil, Esteban Samaniego Rodríguez.

SALON NACIONAL

Hoy miércoles 15 de marzo de 1939 III Año Triunfal

Secciones por tarde y noche: De 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

Gran éxito de risa con la descacharante comedia Radio con multitud de escenas y trucos, titulada

Amor y Alegría

creación de los famosísimos cómicos Wheeler y Woolsey.

Fin de fiesta con el estreno del interesantísimo reportaje de informaciones NOTICIARIO FOX NUMERO 6, 1939, en español.

PRECIOS

Butaca 1'00 pta. Anfiteatro, 0'35.

El viernes gran reestreno de la extraordinaria superproducción, TRU XA, por La Jana.

Los Embajadores de Suiza, Polonia y Lituania presentan sus credenciales al Generalísimo

Burgos, 14. — Poco antes de mediodía, salió del Hotel Condés table, el ministro plenipotenciario de la Confederación Helvética para presentar sus cartas credenciales al Generalísimo Franco. Le daba escolta una sesión de caballería mora y a su llegada al

Palacio del Generalísimo se tocó el Himno Nacional suizo y el español. Con el Generalísimo se encontraba en el salón el vicepresidente del Consejo de Ministros, general Gómez Jordana, el jefe del Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo, general Martín Moreno, y el jefe del Gabinete, señor Oliver.

Una vez entregadas las cartas credenciales del ministro plenipotenciario de la Confederación Helvética, conversó breves momentos con el Generalísimo Franco, retirándose con el ceremonial de costumbre.

Media hora después presentó sus credenciales el nuevo embajador de Polonia con el mismo ceremonial que el anterior.

Asimismo lo hizo el de Lituania.

Durante el trayecto de estos embajadores al Palacio del Generalísimo, el pueblo de Burgos les hizo objeto de manifestaciones de cordialidad y simpatía.

Últimos momentos de JOSÉ ANTONIO

(Viene de la página 1)

perdiendo la serenidad ni un solo momento. Con él fueron fusilados también dos requetés y dos falangistas. Estos últimos lo fueron por un pelotón y José Antonio por otro aunque ambas ejecuciones fueron simultáneas.

Anade Miguel, que uno de los milicianos que formaban parte del pelotón que ejecutó a José Antonio, dijo a éste: «Qué buen abrigo llevas». José Antonio le contestó: «Te lo ofrezco ahora mismo», a lo que el miliciano contestó que no lo quería hasta que cayera, pero José Antonio se lo entregó. Cuando solo hacia cinco o seis minutos que Miguel subía por las escaleras que conducían a su celda, oyó dos descargas.

Ha explicado después Miguel Primo de Rivera, que embarcó en Valencia a bordo del navío de guerra inglés «Intrepid», y que más tarde fué transbordado al de la misma nacionalidad «Impulsive» que fué el que lo condujo a Palma de Mallorca, y en el que gracias a la amabilidad de los marinos ingleses pudo escuchar con la natural emoción una misa.

Terminó diciendo que estaba agradecidísimo a la amabilidad de las autoridades mallorquinas y a toda aquella población y que viene dispuesto a trabajar por España y por su glorioso Caudillo.

Negrín se llama ahora Flaviano

La Pasionaria "huésped de honor" de Thorez

París, 14. — Se ha confirmado que Negrín, Alvarez del Vayo y la Pasionaria, se encuentran instalados en esta capital con un lujo verdaderamente asiático.

Negrín, para pasar desapercibido, y burlar la prohibición del Gobierno francés, claro está que con su consentimiento, ha cambiado de nombre, atendiéndolo ahora por el de Flaviano Núñez.

La Pasionaria se encuentra instalada en la casa particular del comunista Thorez, el que la considera como huésped de honor.

Mientras tanto, los refugiados rojos que siguieron ciegamente las predicaciones de los cabeceillas rojos, se encuentran por el contrario en los campos de concentración, donde cada día mueren gran número de ellos a consecuencia del abandono en que se les tiene.

Siete mil refugiados diarios pasaran nuestra frontera

LA PRENSA MARXISTA FRANCESA SOLA, EN LA DEFENSA DE UNA CONFERENCIA INTERNACIONAL

París, 14. — Ante las noticias de Londres y los artículos de la prensa británica sobre la próxima conferencia internacional que se dice resolverá el problema franco-italiano, la prensa francesa se muestra alarmada y solo los periódicos socialistas se manifiestan partidarios de la citada conferencia como único modo de resolver esta cuestión. Los demás periódicos son enemigos de esta idea y opinan que el problema en cuestión debe ser resuelto antes de la convocatoria de conferencias de ninguna clase.

LOS REFUGIADOS DECLARADOS ÚTILES, A LA LEGION FRANCESA

París, 14. — «Le Journal de Debats» publica una interesante información diciendo que los miembros de las brigadas internacionales, huidos de España que se encuentran en campamentos de concentración, han sido sometidos a reconocimiento facultativo para que puedan alistarse los que expresen su deseo en la Legión extranjera. Todos los declarados útiles son enviados inmediatamente a Marsella.

des a reconocimiento facultativo para que puedan alistarse los que expresen su deseo en la Legión extranjera. Todos los declarados útiles son enviados inmediatamente a Marsella.

SALEN PARA ARGELIA LOS ROJOS ENROLADOS EN LA LEGION FRANCESA

París, 14. — Los milicianos españoles enrolados en la legión extranjera han marchado a Argelia, con objeto de incorporarse a sus divisiones respectivas.

EN BREVE LLEGARAN A ESPAÑA SEIS O SIETE MIL REFUGIADOS

París, 14. — Después de haber autorizado el Gobierno español la apertura de la frontera francesa para la repatriación de refugiados ha llegado hoy a España por el puente internacional el primer transporte conduciendo mil personas, y esta tarde llegará el segundo convoy. En adelante se espera que podrán ser repatriados unos seis o siete mil diarios.

El Presidente sionista marcha a París

Y en Inglaterra causa malestar su actitud

SE EXTIENDE LA CAMPAÑA TERRORISTA EN INGLATERRA

Londres, 14. — La campaña terrorista continúa extendiéndose en Inglaterra.

Brigadas de policía realizan pesquisas en las principales ciudades de la Gran Bretaña, habiéndose descubierto en un barrio alejado de la capital un importante depósito de armas, municiones y pólvora.

LOS YACIMIENTOS PETROLIFEROS INGLESES DE MÉJICO, NUEVAMENTE EXPLOTADOS

Londres, 14. — Según las últimas noticias parece que se llegará a una solución en el asunto de los yacimientos de petróleo ingleses en Méjico, expropiados por el Gobierno hace tiempo.

En esta semana serán firmados los detalles del acuerdo conseguido, por el que los yacimientos serán nuevamente explotados por los propietarios ingleses y americanos bajo ciertas condiciones.

El valor de los pozos petrolíferos ingleses en Méjico asciende a 80 millones de libras esterlinas. Las acciones de las compañías petrolíferas han conseguido en la bolsa un fuerte alza.

CHAMBERLAIN SERA HOY INTERROGADO SOBRE EL PROBLEMA CHECOESLOVACO

Londres, 14. — En la Cámara de los Comunes, el diputado laborista Henderson interrogará mañana al Primer ministro Chamberlain sobre la actitud de Inglaterra en el actual problema checoeslovaco.

Es opinión predominante en los círculos británicos, que puesto que Inglaterra y Francia habían garantizado, en la conferencia de Munich las fronteras de Checoslovaquia contra una agresión exterior, no tienen compromiso alguno en la situación presente.

porque se trata solamente de un problema separatista interior. Por ello, aun lamentando la actual situación checa, no tiene por que intervenir en ello.

LA DELEGACION SIONISTA EN LA CONFERENCIA DE PALESTINA VISITA A PARÍS

Londres, 14. — El presidente de la delegación sionistas en la conferencia de Palestina, ha llegado hoy a París, en donde se ha entrevistado con el ministro de Estado Bonnet.

Este viaje ha causado vivo mal humor en los ambientes británicos, particularmente en los delegados árabes.

Se hace presente en estos círculos que el ministro de Colonias Mac Donald, hubiera deseado que a la conferencia de Palestina hubiesen participado también los delegados árabes de Siria, negándose Francia a ello, interpretando se esta actitud del Gobierno francés como un deseo de sabotear la conferencia.

El viaje de Weisman a París viene interpretado como inoportuno en estas circunstancias; más aún, siendo las conversaciones, en la conferencia de carácter secreto, es criticado severamente el hecho que el presidente de los sionistas se haya atrevido a poner al corriente de las deliberaciones a Bonnet.

HALIFAX RECIBE AL DUQUE DE ALBA

Londres, 14. — El ministro de Negocios Etranjeros, lord Halifax, ha recibido al embajador de España, Excmo. señor duque de Alba.

GRANJA DEL

"Sagrado Corazón"

LA ZUBIA

Selección de puras razas

LEHORN BLANCA. — RHODE ISLAND ROJA. — CASTELLANA NEGRA. — PRAT LEONADA. — PATOS CORREDORES INDIOS.

Altas puestas. Huevos para incubar. Pollos recién nacidos. Pollos para criar. Aves adultas. Huevos del día para consumo.

Para pedidos y consultas:

Gran Vía, 30 y 40. — Granada — Teléfono 2-0-3-8

Cooperad en Auxilio Social

Mas de 82.000 familias, beneficiarias de la exención del pago de alquileres

Se constituye el Consejo Superior de Ciegos

TRASPASO DE LOS AGENTES DE INFORMACION A LA JEFATURA DE POLICIA

Barcelona, 14.—En la Delegación provincial de Investigación e Información de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., ha tenido lugar esta tarde el acto de traspaso de los agentes de dicho servicio al de Policía.

El Delegado provincial pronunció unas palabras diciendo, que desde aquel momento los camaradas que habían prestado su servicio al partido pasaban ahora a depender del jefe de Policía.

Elogió la labor desarrollada por los camaradas, quienes desde la entrada en Barcelona han prestado numerosísimos servicios, haciendo un millar de detenciones entre las cuales trescientas eran de confesos autores de crímenes y de robos de joyas.

Después de las palabras del Delegado provincial, nuestros camaradas cantaron el Himno compuesto por el camarada García Teresa antes de ser fusilado, concluyendo con el «Cara al Sol».

MAS DE OCHENTA Y DOS MIL FAMILIAS BENEFICIARIAS CON LA EXECCION DE PAGO DE ALQUILERES

San Sebastián, 14.—El Servicio Nacional de Sindicatos ha hecho público que los beneficios del de

creto número 264, que eximia del pago de alquileres a las familias de los combatientes y a las de los obreros en paro forzoso, ha alcanzado a 82.452 familias. Hasta el treinta de noviembre ascendía a más de diez millones el valor de estos alquileres, de los cuales se ha reintegrado a los propietarios el 64 por 100. También advierte que solo ha concedido 3.958 tarjetas por causa de paro forzoso.

LOS DEPORTES EN LA SECCION FEMENINA

Burgos, 14.—La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., activa en estos días la organización de deportes encaminada a llevar a cabo un programa de educación física de gran emvergadura. Se formarán partidos de «Hockey», «Basket Ball», «Tennis», etc., organizando después competiciones para hacer una eliminatoria provincial y formar equipos nacionales que puedan enfrentarse con otros del extranjero. También se organizarán sesiones de bailes y de gimnasia.

GRATITUD AL GENERALISIMO POR LA LEY DE SUBSIDIO FAMILIAR

Burgos, 14.—El próximo domingo visitarán al Generalísimo una familia por cada provincia liberada, para agradecer e la implantación del Subsidio Familiar. Para este hermoso acto se ha dirigido a las familias que en cada provincia tienen mayor número de hijos. El Municipio burgalés hace un llamamiento a la generosidad del pueblo de Burgos para que den alojamiento a estas familias.

Servicio del Plato Unico

LOS RECIBOS DE FEBRERO NO SE PASARAN A DOMICILIO

Se pone en conocimiento del público que por dificultades de índole administrativa no se pasarán a domicilio los recibos de Plato Unico y Día sin Pénitencia correspondiente al pasado mes de febrero debiendo por tanto, todos aquellos suscriptores, que no les haya sido descontado el importe de su cuota al abonarle sus haberes correspondientes, pasar a recogerlos por las oficinas de este Servicio, situas en el Gobierno el vil, cada quiter día laborable del corriente mes, de 11 a 1 de la mañana o de 4 a 7 de la tarde, advirtiéndoles que transcurrido el plazo que se señala, que como queda expuesto terminará el próximo día 31, quedarán incurso en el recargo reglamentario todos los recibos que no hayan sido abonados.

Para dar mayores facilidades en la cobranza se recomienda al público vengas provistos del recibo correspondiente a enero último.

Granada, 14 de marzo de 1939. III Año Triunfal.

El Gobernador civil, Esteban Samaniego.

El camarada Nieto delegado de Transportes

Burgos, 14.—El «Boletín Oficial del Movimiento» publica entre otras interesantes disposiciones, la siguiente:

Transportes: Nombrando delegado provincial de Transportes de Granada al militante Enrique Nieto Lozano

También Polonia quiere COLONIAS

MANIFESTACIONES ESTUDIANTILES

Varsovia, 14.—Una manifestación de estudiantes ha tenido lugar hoy en Varsovia recorriendo las calles de la ciudad pidiendo territorios coloniales para Polonia.

Fusilamientos en masa de los sublevados en Madrid

Miaja, al parecer, ha liquidado el levantamiento

MIAJA SE QUEDA SCIO FUSILANDO GENTE

País, 14.—Se confirma que la lucha en el centro de Madrid ha terminado como asimismo en la mayoría de los barrios extremos donde solo existen focos aislados.

Los adictos al general Miaja han fusilado a gran número de comunistas, entre ellos, tres coroneles varios comandantes y clases inferiores.

TODOS LOS MÓVILIZADOS ROJOS A MADRID

París, 14.—Está siendo muy comentada, y sin que hasta ahora se haya podido saber el alcance, que encierra la orden del general Miaja para que todos los individuos movilizados se concentren urgentemente en la capital madrileña.

RADIO VALENCIA ANUNCIA EL FINAL DE LA GUERRA

París, 14.—Radio Valencia ha emitido una nota del Consejo de

Defensa en la que invita a todos los ciudadanos a que exista entre ellos una entrañable concordia, ya que la guerra terminará dentro de poco.

«EL LIBER. AL» DICE...

París 14.—El único periódico que se ha publicado hoy en Madrid dedica su editorial a comentar la lucha sostenida contra los comunistas, y la «ventura para España» de haber sido derrotados.

Termina declarando ser enemigo del marxismo y lo más excepcional del caso es que el periódico de referencia es nada menos que «El Liberal».

PLANEANDO LA «LIQUIDACION»

Londres 14.—El Consejo Nacional de Madrid está planeando la liquidación de la guerra española. El coronel Casado ha declarado a los periodistas extranjeros, que el Consejo quiere la paz, pero una paz basada en la independencia nacional y exenta de represalias. Hasta tanto que no se llegue a esta paz las tropas republicanas continuaran defendiéndose contra todos los ataques del enemigo.

EDICTO

Don JOSE PALACIOS RUIZ DE ALMODOVAR, Presidente de la Excelentísima Diputación Provincial de Granada

HAGO SABER:

Que el día treinta y uno de los corrientes, termina la última y definitiva prórroga concedida por la Comisión Gestora de esta Corporación, para el pago en voluntaria del Impuesto de Cédulas personales, correspondientes al año de 1938, en Granada y pueblos liberados de su provincia, estando obligados todos los contribuyentes domiciliados en dichos términos municipales, a proveerse del mencionado documento dentro del plazo de referencia bien entendido que el que no lo efectúe así, o haya obtenido cédula de clase inferior a la que le correspondiera, cualquiera que sea la causa de ello, incurrirá en la penalidad que determina el artículo 58 de la Instrucción vigente, que le será exigida por vía de apremio.

En armonía con lo expuesto, y a virtud de lo preceptuado en los artículos 10 y siguientes de la referida Instrucción, así como en la Orden del Ministerio del Interior fecha 9 de diciembre último, los señores habilitados, depositarios o pagadores, deberán exigir la presentación de la cédula personal en el momento de satisfacer los haberes del mes actual, o de la última quincena o semana de dicho mes, a todos los señores funcionarios, empleados, obreros y de más personal que preste sus servicios en oficinas de carácter público o empresa y particulares de todas clases así como a jubilados y pensionistas consignando en las nóminas el número de orden, cla-

se, tarifa y fecha de expedición de aquélla, advirtiéndoles de la responsabilidad en que incurrirían al no hacerlo, o si verificaran los pagos a preceptores que exhiban cédula de cuantía inferior a la debida.

La Diputación provincial se reserva la facultad que le confiere el artículo 285 del Estatuto Provincial y la mencionada orden ministerial de 9 de diciembre de 1938, de confrontar y examinar las indicadas nóminas y listas de jornales, por medio de sus inspectores así como la de reclamar cuantos antecedentes y datos estime necesarios de las autoridades jefes de servicio y patronos para la mayor eficacia de dicha fiscalización, imponiendo en su caso, las sanciones reglamentarias.

Esta Diputación facilitará tarifas impresas a cuantas personas lo soliciten, y especialmente a los mencionados habilitados o pagadores que así lo exijan quedando todos advertidos de que la base impositiva por RENTAS DE TRABAJO (artículo 39 de la Instrucción), la constituye el total acumulado de sueldos sobresueldos, dietas, asignaciones, retribuciones ordinarias o extraordinarias, haberes, gastos de representación, honorarios y en general todas las partidas comprendidas en la tarifa primera de Utilidades del Estado, deduciendo el impuesto de utilidades y el coeficiente de gastos donde proceda.

Granada, 14 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Presidente, José Palacios.



La Unión y el Fénix Español Compañía Española de Seguros

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela, que al objeto de ampliar sus oficinas centrales, ha trasladado la Dirección para la zona Nacional, al edificio de su propiedad en Bilbao, Arrenal, 3, Teléfono 12.040, Apartado, 634, donde continúa realizando toda clase de seguros.

Seguros de Incendios, Accidentes, Vida, Transportes y Robo

El Gobierno checo, accede a conceder a Eslovaquia la independencia

Tropas checas y húngaras marchan sobre Rutenia

(Viene de la página 1)

sión que pudiera verificarse a la frontera eslovaca.

Dicha nota fija un plazo de doce horas para contestar, pues en caso contrario hace responsable al Gobierno checo de las consecuencias que pudieran originarse.

INCIDENTES EN PRAGA Y EN BRATISLAVA

París, 14.—En Praga, ha estallado una bomba en la estación central, causando varios heridos. En Bratislava durante la noche se han producido importantes disturbios, teniendo que ser asistidas varias personas en los hospitales.

LOS CHECOS DISPUESTOS A UNAS CONCESIONES

Praga, 14.—Algunos periódicos anuncian que los checos están dispuestos a hacer nuevas concesiones y pedir de relieve que lo mismo Francia que Inglaterra se desinteresan del problema checo-eslovaco.

EL GOBIERNO CHECO CONCEDE LA INDEPENDENCIA

Praga, 14.—El Gobierno checo-eslovaco ha acordado hoy conceder la independencia a Eslovaquia.

Esta se constituirá en Estado libre sin tener la menor dependencia con el Gobierno de Praga.

PRAGA IMPOTENTE PARA EVITAR LAS AUTONOMIAS

París, 14.—Rusia Subcarpática ha proclamado también la independencia, habiendo pedido su primer ministro ayuda a Roma y Berlín. La independencia de Rusia Subcarpática fue proclamada esta mañana en el curso de un Consejo de Ministros al que asistieron las autoridades militares.

Praga que se vé impotente para evitar la separación de estas provincias, da el adiós a estos pueblos por medio de una nota de tono lastimeros, publicada por una agencia.

Eslovaquia — dice — que se ha decidido por la independencia, va a emprender una ruta nueva. Durante veinte años los dos pueblos han trabajado juntos y no en perjuicio de Eslovaquia, como se demuestra por el estado actual de prosperidad y resurgimiento en que este país se encuentra. La unión entre los dos pueblos desaparece. En estos momentos no sentimos hacia Eslovaquia ni odio ni enemistad; le deseamos los mayores éxitos que su población pueda ambicionar.

COMENTARIOS ITALIANOS

Roma, 14.—La impresión en esta ciudad respecto a los sucesos eslovacos es que a pesar de la gravedad, se trata de un asunto de orden interno para solucionar el mal no será preciso una nueva conferencia de Múnich. Se comenta con satisfacción la actitud de Francia e Inglaterra.

CHAMBERLAIN EXPLICA EL PUNTO DE VISTA BRITÁNICO

Londres, 14.—En la Cámara de los Comunes, el Primer ministro ha respondido a varias preguntas que le han hecho los diputados sobre la posición de Inglaterra en relación con los sucesos de Checoslovaquia y medidas que ha tomado para garantizar las fronteras de este país.

Mr. Chamberlain ha contestado que la Gran Bretaña se comprometió a garantizar Checoslovaquia contra una agresión extranjera pero no contra un movimiento separatista interno.

COMENTARIOS EN YUGOSLAVIA

Belgrado, 14.—La noticia de la proclamación de la independencia de Eslovaquia, aunque ha ya causado profunda impresión viene interpretada diversamente en los círculos yugoeslavos.

Con relación a las pretensiones de los croatas se hace notar que éstos entre otras cosas piden también un ejército mandado por oficiales croatas.

Yugoeslavia, empero según las impresiones de los círculos oficiales, se encuentra decididamente dispuesta a mantener la integridad completa de su territorio y de su ejército.

POLONIA NO TIENE REIVINDICACIONES EN ESLOVAQUIA

Varsovia, 14.—En los ambientes polacos se declara que Polonia no tiene reivindicaciones en Eslovaquia y por consiguiente hay que excluir cualquier intento por parte de Polonia de pasar la frontera.

LAS TROPAS ALEMANAS PREPARADAS

Berlín, 14.—Tropas alemanas están preparadas para caso de una intervención en Checoslovaquia. Se habla de que el contingente lo forman catorce divisiones.

COMENTARIOS DE LA Prensa ALEMANA

Berlín, 14.—Los periódicos comentan los sucesos eslovacos, advirtiendo que la disolución del Estado federal checo es un hecho consumado. «El Angriff» advierte que París y Londres han adoptado una actitud serena y tranquila respecto a dichos acontecimientos, y que Roma subraya que se trata de un asunto propio de Checoslovaquia y sobre la que ésta debe tomar resolución sin intervenciones extranjeras. El mismo punto de vista sostiene el periódico mencionado.

MUSOLINI RECIBE AL MINISTRO DE HUNGRÍA

París, 14.—En Roma Mussolini ha recibido al ministro de Hungría con el que se ha entrevistado para tratar acerca de la situación en Carpatos Ucrania.

GOERING LLEGA A BERLÍN

Berlín, 14.—El mariscal Goering, que se encontraba en San Remo, descansando, ha llegado a Berlín, donde inmediatamente se entrevistó con Hitler.

EL PRESIDENTE DE CHECOSLOVAQUIA SERÁ RECIBIDO POR HITLER

Berlín, 14.—Se dice en los círculos bien informados que posiblemente el presidente de la República y el ministro de Negocios Extranjeros serán recibidos esta noche por el Führer Canciller, después de su llegada a Berlín a donde van para conferenciar sobre la situación actual de Eslovaquia.

A la posible entrevista asistiría desde luego el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, von Ribbentrop.

LA CIUDAD DE CHUST, BOMBARDEADA POR LOS CHECOS

Chust, 14.—Hoy ha sido bombardeada esta ciudad por las tropas checas, siendo el objetivo el cuartel general subcarpático, habiendo ocasionado la muerte de ocho ucranianos.

El presidente Voloschine ha encargado a uno de sus generales para que tome las medidas oportunas.

DESAPARICION DEL HERMANO DEL JEFE DE ESTADO MAYOR

Engorau, 14.—El hermano del jefe de Estado Mayor de la guardia Hlinka, ha sido transportado hoy, a Moravia encadenado, ignorándose su paradero.

DETENCION DEL CONDE KSAKY

Budapest, 14.—Se tienen noticias de que entre las detenciones practicadas en Eslovaquia por la guardia policíaca checa, figura el ex miembro de la Unión Cultural eslovaca, conde Ksaky, el conde Augusto y el ex jefe cristiano, Laopasz.

Estas detenciones han indignado a las poblaciones húngaras y eslovacas.

ENCUENTRO ENTRE CHECOS Y CARPATO-UKRANIANOS

Berlín, 14.—En Husz se ha registrado un encuentro entre checos y carpato-ukranianos, sufriendo los primeros más de cien bajas. Las tropas checas, se anuncia que se retiran ahora de Carpatos-Ukrania.

Tampoco es segura la entrada de fuerzas húngaras en territorio Carpatos-Ukraniano. Algunas informaciones anuncian que los húngaros han ocupado treinta pueblos en el territorio arriba citado.

EL PLAZO DEL ULTIMATUM HUNGARO TERMINA HOY POR LA MAÑANA

París, 14.—En Budapest, acusan a los checos de haber atacado a las tropas húngaras en las proximidades de Hunkaes. También se ha publicado un decreto en la capital húngara autorizando la movilización de todos los hombres que sean necesarios.

Hungría ha enviado un ultimatum a Praga dándole 24 horas para que sus tropas avancen el territorio carpato-ukraniano. Al mismo tiempo se pide al Gobierno checo que ponga en libertad a los súbditos húngaros encarcelados y que permita la organización de todos los magiares que habitan en su territorio. El plazo del ultimatum termina mañana por la mañana.

La entrada de los alemanes en territorio eslovaco no está clara. Las tropas checas se han retirado de Bratislava y la guardia de Hlinka ha ocupado posiciones a lo largo de la frontera con Moravia.

En Berlín, se declara que las fuerzas alemanas no han entrado en territorio eslovaco, pero de Viena informan que dichas tropas marchan hacia la frontera, aunque hasta ahora no han entrado en Eslovaquia.

TROPAS CHECAS SOBRE RUTENIA

París, 14.—Noticias de Praga anuncian que fuertes destacamentos de tropas checas, con artillería y columnas motorizadas se dirigen hacia Olmitz en Rutenia.

SIN CONFIRMACION OFICIAL DEL AVANCE HUNGARO EN RUTENIA

París, 14.—Según noticias no oficiales, llegadas posteriormente, las tropas húngaras han penetrado en la Rutenia en un profundidad de 24 kilómetros, ocupando una treintena de pueblos. Esta noticia aún no ha sido confirmada.

LAS TROPAS CHECAS DETIENEN A PERSONALIDADES HUNGARAS

Berlín, 14.—Las tropas checas, según las últimas noticias han detenido al conde Miguel Csaky y Augusto Csaky, grandes propietarios de Rutenia y de nacionalidad húngara. También han detenido a Kilboch, presidente del partido social Cristiano Húngaro Loechen.

AGRESIONES EN LA FRONTERA CHECO-ALEMANA

París, 14.—Las noticias referentes a Checoslovaquia que proceden de fuente alemana son bastante significativas. En Pilsen ha habido un encuentro entre checos y alemanes, y los primeros concentran sus tropas en la frontera alemana. Dos alemanes han sido asesinados en territorio checo y Alemán — dicen en Berlín — tiene obligación de hacer guardar el orden aun al otro lado de las fronteras checas.

FRANCIA SOLAMENTE SE RA «ESPECTADOR» EN LOS ASUNTOS DE ESLOVAQUIA

París, 14.—Los acontecimientos de Checoslovaquia evolucionan rápidamente. No hay esperanza de arreglo pero en este caso los franceses no somos más que testigos aunque no por eso dejamos de sentirlo como si fuéramos actores.

LA DIETA ESLOVACA REUNIDA EN SESION SECRETA HA PROCLAMADO ESTA MAÑANA LA INDEPENDENCIA DE SU PAIS, NOMBRANDO PRIMER MINISTRO AL DOCTOR TISSO. EL PRIMER GESTO DEL NUEVO GOBIERNO HA SIDO ENVIAR UN TELEGRAMA A HITLER ANUNCIÁNDOLE LA PROCLAMACION DE LA INDEPENDENCIA DE ESLOVAQUIA Y PIDIÉNDOLE AYUDA. EN BERLIN SE AFIRMA QUE ÉSTA NO FALTARÁ.

Hungría ha tomado acción inmediata, atravesado sus tropas esta mañana la frontera en la región de Munkacs. Esta tarde se declara en Budapest que el contingente de tropas que han pasado la frontera checa es solamente un batallón.

Pekin emite nueva moneda

Y Francia, Inglaterra y EE. UU. protestan ante el Japón

Tokio, 14.—Los embajadores de Inglaterra, Francia y Estados Unidos han presentado hoy al ministro de Estado del Japón, una nota, cada uno protestando de la emisión de la nueva moneda hecha por el Gobierno chino de Pekín, considerando tal emisión como una violación al acuerdo llamado de Puerta Abierta.

Se cree que el Japón contestará que siendo el Gobierno de Pekín un Gobierno independiente, a él debe ser dirigida la nota de protesta.

Ejército y Milicia de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, capitán de Caballería don José Sánchez Rivas; Imaginaria, capitán de Caballería don Manuel Romero Márquez.

Vigilancia, los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de Estado Mayor.

PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Jefe de cuartel, teniente don Antonio Díaz González.

Guardias: Prevención, un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 10 falangistas; en la Campsa, un jefe de falange, los jefes de escuadra y 12 falangistas; Hospital de San Juan de Dios un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 15 falangistas; Polvorín, un jefe de falange, dos jefes de escuadra y doce falangistas; Frisón Militar, un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 8 falangistas; Cruz de los Cafes un jefe de escuadra y dos falangistas; Fielato Padre Manjón, entrada en el embovedado de la Plaza de Santa Ana, Puente de las Brujas y Gasómetros, dos falangistas en cada guardia.

Vigilancia: dos jefes de escuadra.

SERVICIO SANITARIO

Teniente médico de servicio, don Antonio Hita López; practicante, don Manuel Arbel Baena; Imaginaria, don Antonio Calderay Fernández.

SEGUNDA LINEA

Servicio: Jefe de centuria camarada José Gijón Bárcena; Imaginaria, jefe de centuria camarada Miguel Prados Idígoras.

Vigilancia: jefe de centuria camarada Antonio Serrano Moleón; jefe de falange camarada Gonzalo Enriquez de Luna y jefe de ídem Emilio Carasco Pérez; jefes de escuadra camaradas José Sánchez Alfambra y Eduardo Jiménez.

Guardia, la tercera centuria con las guardias que tiene asignadas; imaginaria, la segunda centuria.

BRIGADA SANITARIA

Médicos, señores Bravo y Alarcón; practicante, don José Martínez Lázaro.

Granada 14 de marzo de 1939.—III Año Triunfal. — El Comandante Jefe Provincial P. O., el Capitán Ayudante, José Alcalá.

PERMANENTES

Modernísimas desde 8 pesetas

Arrufat

Salamanca, 1

Cemento y Cal Hidráulica

CENTAURO

Dirección postal:

Carrera del Genil, 63.-Teléf. 2007.-Granada

LA PROVINCIA

Ilora

SE ABRE UN COMEDOR DE AUXILIO SOCIAL

El día 2 del actual se celebró en esta villa la inauguración oficial de un comedor de Auxilio Social. Con tal objeto vinieron de Granada los camaradas delegado, administrador y secretario del Servicio en la provincia, siendo recibidos por los mandos de la Falange y de la C. N. S. y autoridades.

Tras la bendición del local por nuestro digno párroco señor López Luque, el camarada Palacios explicó amplia y certeramente los fines de Auxilio Social. Y acto seguido, por bellas camaradas y señoritas que harán en este comedor el servicio social, fué servido a los niños un excelente almuerzo, consistente en sopa, tortilla a la española y carne en salsa.

Entre los numerosos y distinguidos asistentes a tan simpático acto se hallaban el Excmo. señor don José Márquez Anglada y el alférez camarada Recover. Todos tuvieron frases laudatorias para esta cristiana y justa obra de la Falange.

Los distintos cargos han sido cubiertos en la siguiente forma: Jefe de Comedores, camarada Carmela Jiménez de Palma; jefe de despensa, camarada Carmela Ibáñez; delegada de la ficha azul, camarada Eugenia Torres Gómez; delegada de luchas, camarada Conchita Ruiz Capra. Que las órdenes del delegado local camarada José Capilla Rodríguez, serán disputadas a no escatimar esfuerzo ni sacrificio para contribuir a que el comedor marche y se desenvuelva dentro del más puro estilo falangista y para que cada día vaya extendiendo más y más su radio de acción, hasta que no quide en el pueblo ni un solo niño que, necesitando, no pueda asistir a él.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

El delegado de Propaganda

Almuñecar

FIESTA DE LA CULTURA

Los actos celebrados en este pueblo con motivo de la fiesta de la Cultura y en honor de Santo Tomás de Aquino, han estado revestidos de una solemnidad extraordinaria.

A las diez se celebró una misa cantada, estando la Iglesia engalanada con las banderas de España, del Movimiento y la del S.E.U., asistiendo innumerables personas civiles y militares lo que contribuyó a darle más esplendor al acto.

Dicha misa estuvo presidida por el Sr. Comandante de Infantería de Marina, camarada Repiso jefe local del S.E.U., Sr. Alcalde accidental de esta Ciudad, Don Manuel Mateos, Almoguera, Comandante Militar de la Guardia civil, Teniente de Carabins-

ros don Emilio López, en representación del Sr. Capitán de la Compañía, Sr. Juez municipal, Oficiales francos de servicio de Infantería de Marina, Delegados de Auxilio Social, Organizaciones Juveniles, Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y los Sres. Secretario e Interventor del Ayuntamiento.

Una vez terminado el acto religioso se trasladaron las autoridades y el numeroso público que había asistido a esta ceremonia, al centro de enseñanza más importante de esta población, celebrándose un acto cultural en el que hizo uso de la palabra don José López, haciendo el panegírico y exaltando la gran figura de Santo Tomás de Aquino, Patrono de los que estudian y nos trazó la ruta a seguir para que, con nuestros conocimientos, llevásemos la cultura y el saber hacia los que están necesitados de ella.

Para dar fin al acto nos habié de nuestro invicto Caudillo que con su gran talento nos está llevando a la cumbre de la victoria y evocando también la memoria de tantos mártires como han dado su sangre en holocausto de nuestra santa Causa; se cantó el «Cara al Sol» y el himno del S.E.U. y se dieron vivas a España, a Franco y a Santo Tomás de Aquino, que fueron contestados entusiastamente por la multitud.

La Delegada del P. y P. del S.E.U., Amelia S. Alianzas



ACTUALIDAD MEDICA

Hemos recibido la Revista científica ACTUALIDAD MEDICA de la que copiamos el interesante sumario:

ARTICULOS ORIGINALES

Carlos Jiménez Dias: Enseñanza de la Medicina y Asistencia Social.

Fidel Fernández Martínez: «El juego gástrico del Soldado anda luz».

Ramón Álvarez de Toledo y Valero: La criminalidad femenina en España y su estudio comparativo con la masculina.

Francisco Garrido Quintana: La lucha antivenérea en Granada durante el II Año Triunfal.

Julio Nogales Núñez: Consideraciones acerca del uso del compuesto Atepe, en el tratamiento del paludismo de los niños.

Francisco Romero Pérez: «Doce años tratando enfesmos de tifoides».

Luis Nájera Angulo: Método práctico para la identificación de las cobayas y otros animales de experimentación.

TRADUCCION

Walter Kikutz: Hemoparasitos y su moderno tratamiento. Academia Española de Dermatología y Sifilografía, III Reunión.

REVISTA DE REVISTAS

Vaccarezza, Pollitzer y B. Gómez: Influencia del decúbito lateral sobre el ritmo de cada pulmón. L. Severin: Resultados obteni-

La Sección Femenina, en el auxilio de Madrid

NOTA DE LA DELEGACION NACIONAL

Camarada: Próxima ya la entrada de nuestras tropas en Madrid, se os hace un llamamiento para que con un nuevo esfuerzo, acudais en socorro de nuestras camaradas en aquella ciudad, que durante tantos años han soportado la dominación y el terror marxista. Madrid rindió el primer tributo, primero, por los caídos antes del Movimiento, por los fusilados, por los que fueron a la cárcel y porque desde allí daba José Antonio las normas que sirvieron de fundamento a la Revolución.

Justo es por lo tanto, que en este momento las camaradas de España, acudan a salvar a los que esperan impacientes la justicia de Franco.

La Sección Femenina organiza para la próxima liberación de Madrid, una serie de almacenes de ropa, donde se surtirá a todos los presos y presas que vayan saliendo de la cárcel.

Esperando que todas contribuiréis con ropa, aunque sea usada para montar estos almacenes.

La Delegada Nacional ¡Arriba España!

Esta Sección Femenina hace pública esta Circular de nuestra Delegada Nacional, para conocimiento de todas las afiliadas de la capital y provincia, esperando será acogida con el entusiasmo y la urgencia que el caso requiere, para poder proporcionar a los liberados de Madrid, todos los beneficios que sean posibles aportando cada cual lo que pudiere y haciendo cerca de sus amistades una gran campaña para que los donativos sean muy numerosos. ¿Quién no querrá aliviar una necesidad tan apremiante? ¿Quién no tendrá quizá entre ellos un allegado, un amigo? Y de lo contrario, no podéis olvidar que al hacerlo, cumplís una de las órdenes más bonitas y de verdadera hermandad.

Se admiten también donativos de jabón y todos estos donativos se pueden entregar en el local de la Sección Femenina, Santa Escolástica, número 9.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

S. E. U.

SECCION FEMENINA

Se cita a las camaradas pertenecientes a los coros para que se presenten hoy, día 15, a las siete de la tarde en punto, para continuar los ensayos. La falta será sancionada.

CUADRO ARTISTICO

A las siete y media de esta tarde se presentarán con toda puntualidad en la Delegación de P. y P. los camaradas pertenecientes al Cuadro Artístico, así como las camaradas que ensayaron en la Vuelta de Egipto, para comenzar con nuevos ensayos. La falta será causa de eliminación.

dos con el Pírcitosil en el tratamiento de las neumonías. Alexander: El tratamiento de la pleuresía.

G. Ferrari: Complicaciones de la frénico-exérésis: un caso de enfisema generalizado.

SECCION VARIA

J. González Martínez: Cuestiones profesionales. Lo inevitable.

NOTICARIO

Neclólogicas: Prof. Martín Barrales y otras.



HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Raimundo, Madrona, Mergino, Nicandro, Lucrecia, Zacarías.

JUBILEO DE LAS LX HORAS.— Hoy estará expuesto Su Divina Majestad, en forma de Jubileo en la iglesia de San Matías.

Mañana en la misma iglesia.

JUBILEO CONCEDIDO.— Todos los días en Las Esclavas del Sagrado Corazón y en el Servicio Doméstico.

ADORACION VESPERTINA.— Todas las tardes de 5 a 8, en Santa Escolástica, con Exposición del Santísimo Sacramento.

BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS.— La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora, siendo la última a las 10 y media.

Domingos y días festivos: La primera a las 6 y media; luego, cada media hora hasta las 10, habiendo misa a las 11 y a las 12.

Tarde.— Santo Rosario, y los días 7 y media.

IGLESIA DE SAN MATIAS.— Solemne septenario que en honor del glorioso Patrón de la Iglesia Universal el Patriarca San José le dedica la parroquia del Apóstol San Matías, la Asociación titulada Pía Unión de San José canónicamente agregada a la de S. José de la Montaña. Dió principio el 13 de marzo, a las cuatro y media de la tarde. Predica el señor cura párroco de San Matías don José Pérez Ruiz. El día 19, la misa de comunión será a las ocho de la mañana y la función a las diez, predicando el referido señor cura párroco. Se suplica una limosna para costear estos cultos.

Nota.— Las personas que quieran suscribirse a la Asociación de la Pía Unión de San José de la Montaña, esta blecida canónicamente en esta Parroquia, pueden dar sus nombres en la Sacristía.

El día del Seminario

Te recuerda

QUE EL SEMINARIO ES LA PRIMERA OBRA Y EL CORAZON DE LA DIOCESIS.

QUE EL SEMINARIO CARECE DE LOS MEDIOS ECONOMICOS MAS INDISPENSABLES PARA LA PERFECTA FORMACION DE SUS ALUMNOS.

QUE EL SEMINARIO NECESITA DE TU ORACION Y LIMOSNA, PARA EDUCAR CONVENIENTEMENTE A LOS FUTUROS SACERDOTES.

Subasta pública voluntaria

Por acuerdo del Consejo de familia del incapacitado don Joaquín Fonseca Medina, se venden las fincas que dicho señor posee en término de Belicena, cuyas cabidas, situación y valores de tasación por marjal son las siguientes:

Table with 4 columns: Quantity, Unit, Price, and Item Name. Includes items like '28 marjales 20 estadales, pago de Donafas, a 300 pesetas marjal'.

La subasta tendrá lugar el día 17 del mes actual, y hora de las doce ante el Notario de esta capital don Antonio García Trevijano, en cuyo Despacho, Plaza de Bibrambla, número 19, se exhibirá a quien lo solicite el pliego de condiciones para la venta todos los días hábiles de 10 a 12 de la mañana.

Granada 6 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.

El Tutor, MIGUEL FAJARDO

Notas oficiales

Expedición de guías de pertenencia de armas

Gobierno civil

Para cumplimentar lo dispuesto por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, sobre expedición de guías de pertenencia provisionales a todas las armas, que carezan de la misma, los poseedores de alguna de aquellas en dichas condiciones, han de presentarse en la Intervención de Armas, sita en el cuartel de la Guardia Civil de las Palmas, los residentes en esta capital y en los demás Puestos de la Guardia Civil los que habiten en los pueblos de la provincia, provistos del impreso timbrado previendo y la licencia correspondiente con las armas cuya guía se solicite (las armas de referencia son: las cortas, largas rayadas y escopetas), señalándose como plazo dos meses a partir de la fecha de la publicación de esta orden; entendiéndose que transcurrido éste se considerará ilícita la tenencia de armas sin la correspondiente guía aunque el interesado posea licencia de la misma, aplicándosele las sanciones que preceptúa el decreto de armas y explosivos vigente.

Toda persona que oportunamente y cumplimentando lo dispuesto por la suprimida Delegación de Orden Público, presentó declaración de las armas que poseía en dicha Dependencia, y carezca de la guía de referencia, está obligado también a proveerse de aquella en la forma que se indica anteriormente.

Por lo que respecta a militares y funcionarios que posean licencia gratuita y carezcan de guías, igualmente harán su presentación en las Intervenciones de Armas más próximas al punto donde se encuentren, presentando los primeros solamente el carnet militar y los segundos, las licencias que posean, y les serán expedidas las guías provisionales gratuitas, presentando, además, unos y otros las armas cuyas guías soliciten para su reseña.

Las armas cuyas pertenencia se pretende legalizar, son todas aquejas que los interesados posean por herencia, cesión, transferencia, compra o recibida por alguna entidad militar u oficial al iniciarse el glorioso Alzamiento Nacional o después con fines del servicio, aunque éstas carezcan de marca o número de fabricación.

Granada 10 de marzo de 1939.— III Año Triunfal.— El Gobernador Civil, Esteban Samaniego.

LOS TICKETS DEL SUBSIDIO DEBERAN SEP ROTOS

Habiendo observado que no se presta la debida atención por parte del público al impuesto de Subsidio al Combatiente, no obstante ser de tanto interés y verdadera obra de patriotismo, se ordena por el presente a todos los españoles residentes en esta provincia, que al recibir los tickets del mencionado subsidio, sean destruidos en el acto.

Al dirigirme a los españoles nacionalistas de la España de Franco, no dudé que esta orden será exactamente obedecida como requiere el nuevo Estado español.

Granada 11 de marzo de 1939.— III Año Triunfal.— El Gobernador Civil, Esteban Samaniego.

¡ Viva España! ¡ Viva Franco! ¡ Arriba España! ¡ Viva Franco! ¡ Arriba España!

PARA LAS POBLACIONES LIBERADAS

Relación de las cantidades ingresadas en el Gobierno Civil con destino para la suscripción y auxilio de poblaciones liberadas, en el día de ayer:

Don Antonio Garnica, 7 pesetas; don Enrique Ruiz, 5; don Demetrio Cobos, 5; don Julio Guillén, 5; don Antonio Aguilera, 5; don Antonio López, 5; don Miguel Moya, 5; don Manuel Elizana, 5; don Julio Guillén, 6; don Rafael Gutiérrez, 7; don Rafael Cáceres, 3; don Elisa Luque, 3; don Felix Luque, 3; don José Granados, 2; don José Rayamo, 2; don Antonio Rodríguez, 2; doña Eva Riva, 2; don Antonio Aguilera, 2; don Rogelio Bautista, 2; don Francisco Fernández, 2; don Manuel Bautista, 2; don Isidro Gullán, 2; don Salvador López, 2; don Miguel López, 2; don José Fernández, 2; don Fernando Lechado, 2; don Antonio Morales, 2; don José Pacheco, 2; don Antonio Reyes, 2; don José Moreno, 2; don Francisco Rubio, 2; don Manuel Marmol, 2; don Miguel Gutiérrez, 2; don Fermín Rosua, 2; doña Primitiva Redondo, 2; señor Odoñez Ordóñez, 2; don Francisco Lechado, 2; don Antonio Escobero, 2; don Julián López, 2; don José Pacheco, 2; don Antonio Morón, 2; doña Micaela Gutiérrez, 2; don José Ortega, 1; don José Quijada, 1; don Francisco López, 1; don Justo Lechado, 1; don Santiago Galeote, 1; don Juan Sillero, 1'50; don Francisco Rosua, 1; don José López, 1; don Francisco Aranda, 1; don Francisco Muñoz, 1; don Bonifacio Arrebola, 1 peseta.

Total recaudado en este día, peseta 132'50; recaudado hasta el día anterior, 230'845'38; total, 230'977'88 pesetas.

Especies: Don Hermenegildo Bermúdez Barea, una fanega de trigo; don Mateo Arcos Esobar, una cuartilla de trigo; don Alejandro Pascual Bolaños, una de id.; don Miguel Ruiz Silleros, una id.; don José Molina Molina, una de id.; don Brígido Jiménez, tres cuartillas de trigo; don Juan Navarro Frías, un cuartillo de trigo; don Hiljino Moreno Pascual, un celemin de trigo; don Rafael Ortigosa Luque, medio celemin de trigo.

Nota.— En los números cuyas fechas a continuación se expresan, se han cometido los siguientes errores, que se rectifican por la presente nota:

En el del día 15 de febrero, dice que doña María M. Montalban dió 0'50 pesetas, y deba decir 0'05; en el del día 26 del mismo mes, se omitieron los nombres de don Emilio Pacheco Pérez y don Miguel Carretero Jiménez, que dieron cada uno 5 pesetas.

En el del día 3 del actual, decía, don Faustino Caballero Montilla y don Dionisio Ortiz Montilla, 2 pesetas, y deba decir que cada uno de ellos dió dicha cantidad; dice don Antonio Pérez, 6 pesetas, deba decir don Antonio Molero, 6 pesetas, y se omite a don Manuel Pérez Tamayo que dió 2 pesetas; en el del día 4 se omitió a don Francisco Ortiz Ayllón, que dió 2 pesetas; en el día 5, decía Antonio, 2 pesetas, y deba decir

don Antonio Moreno Cañadas, 2 pesetas; en el día 7 se omitió a doña Carmen Sánchez, que dió 1 pesetas y a don José González Vives, que dió otra peseta.

En el día 9 dice, don Tomás García 2 pesetas, y deba decir 5 pesetas; doña Cecilia García, dice 2 pesetas deba decir siete pesetas; doña Manuela García, dice 5 pesetas, debiendo decir don Luciano García Caballero, 5 pesetas; don Rafael Matas, 6 pesetas, y deba decir 5 pesetas, y se omitió a doña Manuela López Arroyo, que dió 1'50 pesetas.

Administración de Rentas Públicas

Finalizando el próximo día 31 del corriente mes el plazo reglamentario para la presentación de la declaración de ingresos obtenidos durante el año 1938 a efectos de imposición por la tarifa 1.ª de la contribución de Utilidades por los contribuyentes mencionados en el apartado e) del artículo 1.º del Título 1.º y en los apartados a) f) y g) del artículo 5.º, Título 2.º de dicha Tarifa, se pone en su conocimiento en evitación de las sanciones que la omisión de aquella habra de dar lugar.

Los profesionales afectados por las referidas disposiciones son las siguientes: Notarios, Secretarios judiciales de Sala y de Juzgados municipales, Oficiales de Sala, Recaudadores de Contribuciones, Corredores Oficiales de Comercio, Fieles Contrastes de Pesas y Medidas, Verificadores de automóviles y de contadores de agua, gas o electricidad, prácticos de puerto, Expendedores de Lotería, Abogados, Médicos, Ingenieros, Arquitectos, Procuradores, Odontólogos, Profesores de Cirugía mayor y menor, Profesores de Ciencias, Letras y Artes, Peritos titulados, Aparejadores Veterinarios y profesiones similares; Habilitados, Apoderados, Representantes, Tutores, Albaceas Corredores y Administradores de todo género de fincas, bienes fortunas, quiebras, censos foros y pensiones y cuantos perciban emolumentos de cualquier clase en recompensa de trabajos independientes.

Granada 14 de Marzo de 1939. III Año Triunfal.

El Administrador de Rentas Públicas, Benitez.

Cupón pro ciegos

En el sorteo celebrado ayer correspondió el premio al número 197.

CULTIVO DEL TABACO

PAGO DE LIQUIDACIONES

Se pone en conocimiento de los concesionarios de la Zona según da que el importe de las liquidaciones números 757 al 1081 y 1142 al 1175 del Centro de Málaga, podrán haberlo efectivo el jueves y viernes próximo, días 16 y 17 de los corrientes, en las oficinas de la Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos, calle de la Paz, número 5, en las horas de oficina.

Para identificación de la personalidad, se exigirá la presentación del carnet de concesionario, con la correspondiente fotografía sellada por esta Jefatura.

Granada 14 de marzo de 1939. III Año Triunfal.

El Ingeniero Jefe de la Zona



radios = = rojas

He aquí los muñecos del guiñol. Cada uno trae su lección bien aprendida, cada uno sabe el papel que va a desempeñar, nada les detiene ni nada les cohibe, son los grandes embañadores de papanatas, que gritan al aire de la feria sus grandes específicos con los remedios universales para toda clase de males. Hombres sin luz ni gallardía, se revuelcan en el ridículo y en la abyección incapaces de una verdad, de un gesto digno.

El Consejero de Gobernación

«Madrid ha dado un ejemplo de serenidad y de espíritu ciudadano», otra vez se ha manifestado el espíritu del «magnífico pueblo madrileño» y esta vez «la lección ha calado tan hondo, que no se borrará». Hay, después de esto, que volver a la serenidad y al trabajo, cualquiera «que sea la gravedad de los acontecimientos». Hemos vencido a los comunistas, nos queda otro enemigo que «hará cuanto pueda por vencerlos». Hay que estar vigilante, y perseguir a los enemigos de la retaguardia. El Consejo responderá a los compromisos contraídos, estableciendo el principio de la autoridad «aunque no a la antigua usanza». Por todo ello se deben acatar las «molestias» que se producirán en el desarrollo de los acontecimientos.

La «magnífica» pizza del Consejero de la Gobernación se comenta por sí sola. Empieza con ese repugnante autobombo de Madrid, en que se manifiesta el espíritu rural y pobrísimo que en el fondo tenían ciertos sectores de esta ciudad. Continúan queriendo mitigar la situación difícilísima que atraviesan para terminar con esa ridícula calificación («molestias») a un hambre y a un abandono trágico.

¡Ah! y en lo de que «procuraremos vencerle», que no tengan la más mínima duda.

El Consejero Nacional, Sr. Casato

A los periodistas extranjeros han dicho: Nadie mejor que ustedes saben lo sucedido en Madrid en estos últimos días. Había un Gobierno que se desplomaba y lleno de desprestigio tanto dentro como fuera de España. La única autoridad legal residía en el mando militar (¿Pero hay alguna autoridad legal en la otra zona?) y por eso se constituyó el nuevo Comité.

A la pregunta de un periodista de si no temían un próximo ataque a Madrid el Coronel respondió (y el estúpido se sonreía) que mientras no se consigan las finalidades que persigue el Comité, a saber, una paz honrosa, las tropas republicanas se sabrían mantener en su puesto... y, podría haber agregado, como en Cataluña.

Sigue mintiendo sobre aplicación de la justicia a los comunistas detenidos (la mayor parte de los cuales no la necesi-

tan ya, porque están sometidos a más alto tribunal).

El Municipio de Madrid

Promete a los madrileños que, si son buenos, les dará pronto pan, porque ya van hacia Madrid convoyes de víveres.

¿Cómo se habrán enterado? Por primera vez en su vida, no han mentido.

El Gobierno Civil

Ruega que se abran las tiendas que se restablezca la vida comercial, casi que los madrileños bailen. Pero la verdad es que por las calles, según nos enteramos por otra radio, no se pueden andar porque hay muchos muertos sin enterrar y la suciedad y la basura las cubren por completo.

¿Y sobre muerte y cieno hay que fundar esta normalidad?

a Dirección General de Seguridad

«A partir de hoy no se podrá efectuar detenciones ni registros desde las veinte horas hasta las siete de la mañana, sino sólo con una orden firmada del puño y letra del Director General.»

¡Ah, pero es que queda algo por registrar o alguien por detener (léase, asesinar) en Madrid! No lo sabíamos.

«Claridad» y C. N. T.

La primera se lía la manta por la cabeza y dice con todo orgullo que «la República no persigue por sus ideas a nadie», la segunda da un nuevo bombo al pueblo madrileño, alabando su gesto viril que ha asombrado a Europa. Nada tenemos que añadir a estas dos afirmaciones.

D: Valencia

Nos enteramos que se ha reunido el Comité Nacional del Movimiento Libertario y que ha decidido acatar al señor Miaja. Que el señor Sánchez Requena ha salido para Madrid muy contento de su suerte. Le han nombrado Secretario del Presidente del Comité y se las promete muy felices.

Ha dicho a los periodistas que está dispuesto a trabajar todo lo que pueda. Respecto al partido comunista ha manifestado que no le molesta nada como tal partido, que lo que le interesa es que su conducta sea buena y que acate al Comité. Y que se marchaba ligero (se conoce que no fuera a que cuando llegara a Madrid se encontrara con «huéspedes»).

Los periódicos valencianos están muy alborotados. «Nosotros» se entra ahora de que se impone una depuración del Frente Popular (pero tan radical, tan radical que no quede ni uno para contar). En otro lado advierte que «ni una gota de sangre más». «Fragua Social» se pone atmosférico y habla de la «nebulosa» del movimiento sedicioso en Madrid, mientras que «Adelante» nos

TROTAMUNDO

Los 14 sabios del «Bureau»

Catorce señores graves, con chaquets, chisteras, barbas de gabillo y ojos miopes con los necesarios parabrasis montados en elegantes armaduras de carey, se han reunido en Sévres en la oficina-palacio del «Bureau International des poids et mesures».

Periodistas y fotógrafos los esperaban. Los radios nos dieron, con sus voces más o menos cascadas, sus opiniones sobre el misterioso secreto a voces de la reunión. Las revistas de los cines de actualidades los presentaron a su llegada en espléndidos autos o en modestos taxis y con sus sombreritos en la mano por no arrugarlos contra el pecho en los baches de que está Sévres tan bien provisto.

Todos los y las Dupont, Durand o Dubois hicieron ante la puerta respetuosa calle para contemplar a tan respetables sabios.

Unos eran jóvenes, con esa juventud apagada de quienes solo se asoman al mundo por las ventanas de sus gafas; otros llevaban holgados chaquets olorosos a naftalina y recuerdo de cuando años atrás asistieron a otras reuniones siempre semejantes y estaban un poco mejor de físico.

Al fin, cerrada la puerta con tres llaves, pudieron exclamar a coro: ¡Gracias a Dios que estamos solos! y se quitaron los chaquets que dejaron en los respaldos de las sillas haciendo guardia a los ocho-reflejos que estaban sobre los asientos.

El más viejecito, afablemente, con esa cortesía típicamente francesa, pronunció su discurso de ritual: Messieurs, nos otros, los catorce sabios de Francia, vamos a proceder una vez más, como cada diez años, a comprobar y refrendar el metro, el metro-tipo, exacto, guardado en nuestra gruta, con los cuatro metros-patrones que cada año se comparan con los que tienen las naciones... Dijo unas cuantas cosas más de las bellezas de París, de la grandeza de Francia, y de la civilización latina y terminó con un suave: ¡Vive la France! y los sonoros besos en las mejillas de cada colega; excepto de uno, incomprensivo, que negó

Por la Patria, el Pan y la Justicia ¡ARRIBA ESPAÑA!

cuenta «la horrible pesadilla de la intentona comunista».

En el Gobierno civil hablan de que se continúan recibiendo adhesiones. Entre ellas una del radio comunista de Jaraco...

Y así sucesivamente... La Farsa está en pie. Pero pronto desaparecerá del suelo de España hasta su recuerdo, y celebraremos la victoria final en que todas las voces canten a una la verdad de Franco en un amanecer esplendoroso.

sus barbas a tan cariñosa y antihigiénica expansión afectiva.

Después pasó lista de sabios como cuando estaba en su aula.

Sacaron cada uno su llave. Abrieron rejas y cancelas. Cruzaron sótanos y pasadizos y al llegaron al templo de la ciencia, a la cueva misteriosa donde se guarda el Metro, el único metro que debe ser exactamente la diezmillonésima parte del cuadrante del meridiano terrestre, según los cálculos de sus colegas Delambre y Mechain que con gran cuidado y finura se midieron el arco de meridiano que, sin que la gente lo viera, pasa de Dunquerque a Barcelona.

Comprobaron que la temperatura era de trece grados reaumur, que el metro estaba como decía en unas actas de diez años atrás y se enfrascaron en sus medidas al interferómetro de lámpara de cadmio. Compararon el metro-tipo con los cuatro metros-patrones. Hicieron montañas de cuartillas, huacanes de números sobre las longitudes de onda y las rayas verdes rojas o azules de cadmio.

Al fin, radiantes, satisfechos y a trece grados reaumur, salieron frotándose las manos y conviniendo que el metro era un buen chico y en diez años que no lo veían seguía como siempre: ni más viejo ni más joven, igual de largo y sin pizca de polvo ¡Excelsior!

Solo que... ¡Ah, en la vida de los sabios no todo son alegrías! aquel sabio cascarrabias y fastidioso que se negó a dejarse oscurear, recordó que aquella barra tan cuidadosamente guardada no era el metro, que después de medir los arcos de mundo, en Laponia, en Perú y entre Dunquerque y Barcelona, dos insignificantes astrónomos españoles: Jorge Juan y Antonio de Ulloa señalaron y probaron unos pequeños errores de cálculo por los que el cuadrante del meridiano terrestre tiene exactamente, sus buenas 10.000.856 de aquellas barritas tan cuidadosamente conservadas, y que por lo tanto no es: «el Metro».

Pero no importa, un error de números lo tiene incluso cualquier ministro de hacienda. Y por esto, solamente, podrían dormir tranquilos todos los sabios del mundo. Pero lo que no podrán tolerar jamás todos los sabios, ni todas las academias de ciencias, ni todos los centros de la cultura y de la latitud, es que el portero del «Bureau... etc» un Dupont o Durand cualquiera, se empeñó en registrarlos al salir.

No es que dudara de sus honorabilidades, no, de ninguna manera, sino porque al escuchar al sabio viejecito pasar lista encontró muchos nombres hebreos, y ya que dá la casualidad que el metro-tipo y los cuatro metros-patrones que compararon eran unas barras de platino con el diez por ciento de iridio, y los sabios suelen ser tan distraídos...

R A Y

(Exclusivo para PATRIA).